



寻找最美乡村 ②

湖北永兴村：百万银杏荫永兴

隆冬时节，一场瑞雪便飘然而至，降落在随州千年古银杏的枝头。一夜之间，百万株参天巨树“须发尽白”。

这里是湖北省随州市洛阳镇永兴村的“中国千年银杏谷”。初雪之日，行走在此，伴随着脚步踩着积雪的吱吱声、积雪轧着落叶的嘎嘎声，呼吸着林间清凛的空气，心中静气自生。

从未见过那么多的银杏树。20多平方公里的村子里，一眼望去，满是高大的银杏。在村里，现有定植银杏树过百万株。再过一两个月，这些雪下的枯枝，又将吐出新绿。成千上万面小小的“扇子”，随风舞动、顺风生长。夏天，绿荫片片，凉风习习，让人满身舒畅。冬天，满山满谷中，百万株银杏同时绽放出耀眼的金色，如巨幅油画，让人叹为观止。接近冬日，林间便会多出许多争抢拾银杏果的孩子们，精灵般的笑声、打闹声、追逐声，可以驱赶寒冷，直至大雪纷飞。

从未见过那样多的古树。村里百年以上的树有1000多株，千年以上的有60多株。古银杏树连接成片，构成群落。时间，对于这里的银杏，也许只是数字而已。山谷中，随处可见标着树龄“1600年”、“2000年”，数人才能合抱的巨大银杏树。

它们何时由谁种下？据介绍，作为全国

四大古银杏群落之首，永兴村所在地银杏谷古银杏群落最初的种植者，可能要追溯到周朝。当时周礼封土为社，规定“二十五家为一社，各树其土所宜之木”。此地气候适宜银杏生长，当地人就选择了银杏作为“社树”。

人有三病九痛，树也可能遭遇天灾人祸。千年古银杏盆阅树就曾因雷击差点遭到灭顶之灾。但当时住在树边的村民想了个办法，拿个铜盆盖在被雷“斩首”的树顶上，让树心免遭暴雨侵蚀而腐烂。一个小小的义举，让这棵树死而复生，延续千年。这件事慢慢演绎成传说：唐朝宝历年间，灵济祖师路过盆阅树，被当地人保护树木的爱心所感动，于是施了道法术，让洛阳镇附近荆门京山县、孝感安陆市、应城市等地的百姓在河流里、水井里、水缸里，都能看见盆阅树的倒影。

正是这些神奇久远的传说，给银杏带上了点“图腾”色彩，让当地人越发对银杏情有独钟。许多人家添丁进口，都会种下一棵银杏，作为孩子的“同龄树”。

在路边，记者看到了一株1600年的参天巨树，树下立有一碑——“母慈子孝”。仔细观察就能发现，树干贴近大地的部分，有近半表面光溜溜的没有树皮。



俗话说，树无皮必死。而这古树依然生命力旺盛，原因何在？原来，在树皮剥落的地方，村民紧挨着它种下了几株小银杏树，大树小树逐渐融为一体，小树的树皮就成为大树的“新血管”，让大树历久弥新。

时光荏苒，银杏身上的神话色彩已经淡去，但保护银杏，作为悠久的传统仍然一脉相承。每株古树，都指定了一位农民作为责任人，挂牌保护。

小贴士

怎么去：从武汉出发，走汉十高速公路，到“洛阳店”出口下即有路牌标识指示前往千年银杏谷。

吃什么：原汁原味的农家饭。

玩什么：11月、12月沿银杏风景长廊欣赏千年银杏，游客还可沿途参观新四军第五师九口堰纪念馆。

摘编自人民网

探访中国大运河 ②



杭州广济桥： 古运河上仅存的七孔石拱桥

杭州段首批遗产点段共有11个，包括富义仓、凤山水城门遗址、桥西历史街区、西兴过塘行码头、拱宸桥、广济桥这6个申遗点，以及杭州塘段、江南运河杭州段、上塘河段、杭州中河—龙山河、浙东运河主线等5段河道。

西兴过塘行码头

处在浙东运河杭州萧山——绍兴段中，位于西兴老街官河沿岸，浙东运河的端

头，是沟通钱塘江与浙东运河的运输枢纽。过塘行，即转运栈，一般都设于水陆码头、交通要道，门面不大，一两层房屋，两三开间门面而已，主要是起到票据交换，货物中转的作用，过塘行本身并不需要类似仓储功能的建筑。

数百年来，浙东地区的粮食、棉花、丝绸、盐酒和山货在西兴过塘，转运到中原各地。西兴码头、河道、永兴闸遗址、浙东运河之头、大城隍庙遗址是浙东入境首个交通

枢纽的重要见证。现因钱塘江河道北移，码头失去原有的运输功能，相关水工设施作为遗址保存完好。

拱宸桥

位于杭州北部的大运河杭州塘上、杭州市区大关桥之北，东连丽水路、台州路，西接桥弄街，是京杭大运河到杭州的终点标志。拱宸桥东西向横跨京杭大运河（杭州段）主航道，为三孔驼峰薄拱墩联孔石拱桥，总长98米，桥面中部宽5.9米，桥身高约16米。

拱宸桥始建于明崇祯四年（1631年），清光绪十一年（1885年）重建，中间几经兴废。拱宸桥建成后，周边逐渐形成街市，是运河沿岸航运、个体工商业者、近代产业工人的聚居区和杭州近代重要的商业中心，现保存完整，仍在使用。

广济桥

初建于明弘治年间（15世纪末），今桥为清康熙年间（17世纪末）重修。曾名通济桥、碧天桥，俗称长桥。位于杭州塘沿线的塘栖古镇上，是大运河上保存较好的薄墩联拱七孔实腹拱桥，也是大运河上保存资金规模最大的薄墩联拱石桥。全长78.7米，面宽5.2米，七孔，拱券纵联并列分节砌筑。中孔跨径15.69米、矢高7.75米，去孔净跨15.6米。其余六孔南北对称跨径分别为11.68米、8.26米、5.3米，矢高分别为5.26米、4.13米、2.7米。南北各设踏踏80级。石栏板素面，高0.4米，两边共有望柱64根，桥顶四柱饰有莲瓣，其余为球形。拱券上刻有“弘治二年”纪年。

摘编自杭州网